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У статті розглядається співвід-
ношення пізнання та комунікації  
в освітньому середовищі й навчаль-
ному процесі як фактору фор-
мування індивідуальної освітньої 
траєкторії та формування профе-
сійної ідентичності тих, хто на-
вчається у закладах вищої освіти. 
Здійснюється перехід від розгляду 
співвідношення знання та комуні-
кації у гносеологічному вимірі, коли 
комунікація виноситься за межі пі-
знання, до розгляду співвідношення 
знання та комунікації на інститу-
ційному та особистісному рівнях. 
На інституційному рівні йдеться 

про роль комунікацій у розвитку 
наукових досліджень. Розгляда-
ється роль педагогічної інтенціо-
нальності у формуванні орієнтації  
на пізнання як мотиватора і де-
термінанта розвитку професійних 
якостей особистості, що навча-
ється. Виявляється роль комуніка-
цій в отриманні нового знання та 
інформації, а також у формуванні 
зв’язків з науковою та професій-
ною спільнотою. Виокремлюється 
значення ціннісно-світоглядного та 
етичного виміру формування про-
фесійної особистості для зміцнення 
її зв’язку із професійним середови-
щем власної країни. Це є особливо 
важливим в умовах формування 
нової комунікативної структури 
потреб, яка орієнтована на отри-
мання знання та інформації, що 
відповідають сучасному рівню про-
блемних областей у сучасній науці.

Актуальність теми. Дослідження 
співвідношення пізнання та комунікації 
є важливим в освітніх практиках, у на-
вчальному процесі та зростанні їх впливу 
на формування особистості майбутнього 
фахівця. Однак цій темі досі приділяється 
недостатньо уваги. Дослідження пізнання 
і комунікації у рамках філософської гно-
сеології відкриває багато аспектів впливу 
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комунікації на пізнання. Сучасні тенденції 
розвитку вищої освіти в умовах зростання 
ролі глобальних комунікацій та інформа-
ційних процесів зумовлюють необхідність 
формування нового погляду на співвідно-
шення пізнання і комунікації.

Комунікація відіграє все більшу роль 
у розвитку особистості. Разом з тим її 
взаємозв’язок з пізнанням є недостатньо 
дослідженим. Дослідження ролі комуні-
кації в пізнанні тривалий час було об’єк-
том дискусій. Поступове введення різних 
вдів комунікацій – лінгвістичних комуні-
кацій у позитивізмі, соціальних – у пост- 
модернізмі та дебатів – у французькій іс-
торичній школі – постійно загострювало 
питання про саму можливість здійснення 
пізнання.

Нині недостатня дослідженість взаємо-
зв’язку пізнання й комунікацій у гносео-
логічному вимірі стає на заваді розкриттю 
ролі пізнання у формуванні особистості, 
яка вступає в комунікацію та здійснює 
її. Поширення комунікацій у соціальних 
мережах і різних месенджерах відіграє 
значну роль у житті сучасної людини. 
Однак це ніяк не пов’язується з пізнання  
і самопізнанням, із розвитком людини та 
її саморозвиток. Дослідження віртуальних 
особистостей і множинних ідентичностей 
в електронних комунікаціях відбувається 
зазвичай на рівні повсякденного спілку-
вання та не виходить, як правило, за рам-
ки буденної свідомості. З комунікаціями 
у віртуальному просторі, як правило, не 
пов’язують розвиток теоретичного мис-
лення, формування дослідницьких ком-
петентностей, професійну орієнтацію та 
формування особистості.

Ступінь розробленості проблеми. Важ-
ливим у дослідженні пізнання і комуніка-
цій є розкриття комунікативного простору 
культури (Я. Гнатюк) [1] і розгляді кому-
нікацій у мережевому освітньому просторі 
(О. Рубанець) [6]. Розгляд діалогічності 
гуманітарного знання є важливим під-
ґрунтям у дослідженні комунікативного 
виміру пізнавальних процесів (Л. Шашко-

ва) [7]. Виявляється зв’язок соціального 
пізнання, діалогу та комунікації (Д. Нові-
ков) [4].

Взаємозв’язок пізнання й комунікацій 
здебільшого вивчений у гносеологічно-
му вимірі. Відбувається проблематизація 
людського пізнання та його об’єктивнос-
ті (Т. Костіна) [3]. Однак комунікація, як 
правило, залишається за межами пізнан-
ня. Їх місце – у перевірці достовірності ре-
зультатів, отриманих під час пізнавальної 
взаємодії (Р. Даниляк) [2].

Розгляд генезису проблеми виявляє 
складності взаємозв’язку пізнання та ко-
мунікації. У рамках пізнавального відно-
шення, яке традиційно розглядається як 
суб’єкт-об’єктне відношення, між суб’єк-
том та об’єктом знаходяться лише засоби 
пізнання, у розгляд яких комунікації, як 
правило, не включають. Сама можливість 
введення комунікацій тривалий час роз-
глядається як підстава для порушення 
суб’єкт-об’єктної взаємодії, а отже й пі-
знання. На першому – позитивістсько-
му – етапі розглядаються лінгвістичні 
комунікації для узгодження результатів 
пізнання. Відмова від Дзеркала природи  
(Р. Рорті) [5] символізує руйнівні наслідки 
введення комунікацій в пізнання на основі 
розгляду їх як соціальних комунікацій.

Введення комунікацій у сучасні фі-
лософські розвідки пізнання фактично 
виводить їх за межі відносин суб’єкта та 
об’єкта. Заміна суб’єкт-об’єктного відно-
шення суб’єкт-предметним у постмодер-
ністських візіях поєднується з можливіс-
тю руйнування об’єктивної логіки науки у 
зв’язку із зростанням впливу суб’єктності. 
Разом з тим відзначається смерть суб’єкта  
(у роботі М. Фуко «Слова і речі») і смерть 
автора (Р. Барт) [8], яку важко поєднати 
із зростанням ролі сучасної особистості  
в пізнавальних відносинах при форму-
ванні дослідницьких і когнітивних компе-
тентностей.

Виклад матеріалу. Сучасна наука –  
наука відкриттів і технологічних іннова- 
цій – створює запит на формування  
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дослідників з високим рівнем розвитку 
суб’єктності, здатних до застосування фі-
лософської рефлексії при формуванні но-
вих концепцій та генерації якісно нових 
ідей, що сприяють імплементації науко-
вого знання та розробці нових технологій.

Пізнавальна активність сучасного до-
слідника розвивається у сфері знання та в 
наукових дискурсах. Від дослідника вима-
гається якнайширшого застосування ко-
мунікацій для пошуку текстової наукової 
інформації та ознайомлення з новими да-
ними, отриманими різними дослідниками 
в інших країнах.

Пізнавальна активність сучасного до-
слідника, спрямована на постановку но-
вих проблем і розробку нових концепцій, 
уможливлена на основі ознайомлення зі 
станом досліджень проблемної області та 
суміжних проблемних областей. Без по-
стійного перебування в неперервних ко-
мунікаціях з професійною онлайн-спіль-
нотою сьогодні це стає неможливим. 
Розвиток проєктної та грантової діяльно-
сті передбачає постійні комунікації, під 
час яких відбувається формування ко-
мандного мислення, групового мислення 
та сумісної пізнавальної когніції. Сучасна 
дослідницька діяльність стає все більш 
вагомим складником участі країни у гло-
бальній економіці.

В умовах дистанційного навчання та ви-
мушеної зміни місця перебування, регіону 
чи навіть країни розвиток комунікацій стає 
важливим складником розвитку не тільки 
навчального, а й дослідницького процесу. 
Виникають навіть ситуації, коли для сту-
дента чи аспіранта, що навчається дистан-
ційно, розвиток комунікацій та отримання 
нової інформації стає важливою запорукою 
розвитку теоретичного пізнання.

Взаємозв’язок пізнання й комунікацій 
в умовах інтегрованості в глобальну еко-
номіку сприяє формуванню якісно нової 
особистості, яка здійснює проблемно-орі-
єнтований інформаційний пошук, шукаю-
чи нове знання та інформацію, вступаючи 
в лінгвістичні комунікації всіх країн, де 

містяться виробники знання та інформа-
ції. Щоб працювати у світовій науці на 
рівні сучасного стану її проблемних облас-
тей, потрібна нова інформаційно-комуні-
каційна активність дослідника. Генерація 
нових ідей, розробка нових концепцій і 
розвиток сучасної світової науки стають 
неможливими без включення дослідника 
в комунікацію.

Сучасні студенти й аспіранти прагнуть 
бути відкритими до світу, який сприйма-
ється як джерело нового знання, нового, 
в тому числі й особистісного, наукового 
та професійного досвіду. Нині ті, хто на-
вчається та прагне нових знань, прагнуть і 
нових комунікацій та контактів.

Значення зростання ролі комуніка-
цій у розвитку пізнання при формуванні 
професійної ідентичності науковця й до-
слідника важко переоцінити. Розвиток 
компетентнісного підходу, введення інте-
гральних і системних компетенцій поряд 
із професійними та спеціальними виявляє 
взаємозв’язок між пізнання і самопізнан-
ням, з розвитком дослідницьких і профе-
сійних компетентностей, із професійним 
рухом в оволодінні сучасними проблемни-
ми областями світової науки та розвитком 
професійної особистості. Це професійна 
особистість якісно нового рівня розвитку. 
В ній комунікативна активність поєдну-
ється з дослідницькою активністю, а рух 
пізнання та оволодіння новими знаннями 
й інформацією – з високим рівнем комуні-
кативної професійної активності.

Комунікативна професійна активність 
включає в себе поряд з особистісними 
контактами та спілкуванням із значним 
і всезростаючим у часі обробку науково-
го знання та інформації. Значна кількість 
наукового знання та комунікацій сьогодні 
постає у вигляді інформаційного обміну 
науковими текстами, зовнішнім виразом 
якої є зростання публікаційної та видав-
ничої активності. Включення в сучасні 
наукові дискурси відбувається на осно-
ві комунікацій. Кожний науковий текст, 
кожна наукова публікація, яка видається, 
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стає меседжем, що створює підґрунтя для 
потенційної віртуальної комунікації.

Те, що особистість науковця розвива-
ється під час публікаційної активності – 
постановки нових проблем і генерації но-
вого знання – сьогодні стає вже звичною 
формою становлення й розвитку професій-
ної особистості. Наукові публікацій стають 
усе більш інноваційними, а монографії – 
більш авторськими.

Нові підходи при дослідженні пізнан-
ня та комунікацій спираються на нові зру-
шення, які відбуваються у філософській 
гносеології, епістемології, а також філо-
софії науки та освіти. Традиційна гносе-
ологічна проблематика, яка враховує, як 
комунікації впливають на знання та чи 
взагалі можливе введення комунікацій у 
пізнавальній взаємодії суб’єкта з об’єктом, 
сьогодні стає актуальною в навчальному 
процесі та в особистісному розвитку того, 
хто навчається.

Вивчення когнітивного складника  
в активному навчанні передбачає здійс-
нення пізнавальних дій під час і на основі 
комунікацій, які розгортаються між учас-
никами пізнавального процесу. Організа-
ція дискурсу як нової активної форми піз-
навальної взаємодіє передбачає виведення 
комунікацій на перше місце. Педагогічна 
інтенційність спрямована не тільки на ди-
дактику та адаптацію того, що пізнається, 
до рівня учасників навчального проце-
су. Педагогічна інтенційність спрямована 
насамперед на формування пізнавальних 
комунікацій, у яких участь кожного учас-
ника завдяки введенню певної інформації 
у знання стає поштовхом для активізації 
пізнавальних дій інших учасників.

Комунікація стає могутнім мотивато-
ром і спонукачем для здійснення власного 
індивідуального шляху пізнання, який міг 
би сприяти введенню учасників в кому-
нікативну взаємодію. Тут немає ідеальної 
комунікативної ситуації. Тут є реальний 
процес когнітивних зусиль кожного, який 
штовхає вперед пізнання й допомагає от-
римати результат. Раніш шляхи для акти-

візації пізнавальних зусиль шукали в імі-
тації, повторенні певних дій; в мотивації 
до навчання, яка сама не залежала від піз-
навального процесу та здобувалася раніше 
за нього.

Важливим в якості потенційного мо-
тиватора могло бути створення конку-
рентного середовища чи надання певних 
пільг і привілеїв. Мотиваційний складник 
найчастіше знаходився за межами самого 
пізнавального процесу. На нього впливали 
соціокультурне оточення, авторитет, ситу-
ація на ринку праці тощо.

Дослідження взаємодії пізнання та 
комунікації створює передумови для ви-
никнення та формування мотиваційного 
складника в самому пізнавальному процесі. 
Пізнання, що розвивається в комунікаціях, 
перетворює пізнавальні дії в мотивовані, 
в такі, що бачать оточуючі. Створюються 
передумови для формування впевненості 
в собі, що характеризує розвиток особи-
стості. Об’єктивованість пізнавальної дії, 
її публічність відкривають можливості де-
монстрації інтелекту, інтуїції, творчої уяви. 
Те, що завжди було прихованим, індивіду-
альним шляхом пізнання, розквітає на очах 
у всіх у вигляді когнітивних пізнавальних 
здібностей, які характеризують особистість 
і сприяють виявленню її відмінностей від 
інших та її переваг.

Введення розгляду співвідношення 
пізнання та комунікацій у мережевий 
освітній простір сприяє формуванню ін-
дивідуальної освітньої траєкторії тих, хто 
навчається. Це сприяє формуванню ін-
дивідуальної комунікативної активності, 
спрямованої на пошук нового знання та 
інформації. Перед тими, хто навчається, 
відкривається сучасний світ сфери знання 
у вигляді проблемних областей сучасної 
світової науки. Пошук знання та інформа-
ції різними мовами відкриває новий знан-
нєвий і технологічний потенціал сучасної 
світової науки.

Пізнання як джерело мотивації для 
пошуку інформації змінює комунікатив-
ну структуру та структуру інформаційних  
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потреб. У традиційних мережевих горизон-
тальних зв’язках люди інколи керуються 
неперевіреною інформацією. Вступаючи в 
міжособистісну комунікацію, люди часто 
формують уявні віртуальні ідентичності. 
Саморепрезентація особистості відбуваєть-
ся не такою, якою вона є, а такою, якою 
вона хотіла б чи могла б бути.

Формування нової комунікативної 
структури потреб, орієнтованої на пошук 
знання та інформації, сприяє входженню 
тих, хто навчається, у світовий науковий 
дискурс. Ознайомлення з науковими пу-
блікаціями сприяє формуванню розумін-
ня сучасного стану проблемних областей 
науки. Формування індивідуальної освіт-
ньої траєкторії відбувається таким чином 
під впливом новітніх наукових досягнень. 
Орієнтація на нові технології сприяє фор-
муванню професійної самосвідомості. 
Зв’язок пізнання та комунікації при цьо-
му виходить на новий рівень. У свідомості 
особистості, яка навчається, формуєть-
ся ідентичність із певним професійним 
середовищем. Необхідність публікації 
результатів власного дослідження в нау-
кометричних базах сприяє усвідомленню 
зв’язку між розвитком науки, технологій 
і модернізацією професійного середовища.

Висновки. Світова наука сприяє 
формуванню нового типу взаємозв’яз-

ку детермінації формування професійної 
ідентичності з пізнанням. Включення в 
навчальний процес сучасних досягнень 
світової науки сприяє формуванню твор-
чої особистості, здатної до генерації ідей і 
розв’язки проблем у світовому контексті. 
Оволодіння новими технологіями і спри-
яння входженню у професійне середови-
ще зміцнює зв’язок особистості зі світо-
вою наукою та глобальною економікою. 
Формується нова генерація, орієнтована 
на оновлення професійних середовищ і 
поширення в них міжнародних стандартів 
і зв’язків. Формування професійної іден-
тичності в глобальному світі містить зна-
чний складник, пов’язаний із суспільним 
і цивілізаційним вимірами. Ціннісно-сві-
тоглядні та етичні засади формування 
професійної ідентичності сприяють са-
мовизначенню особистості та її зв’язку із 
професійним середовищем власної країни. 
Глобальні комунікації стають важливим 
складником формування індивідуальної 
освітньої траєкторії. Ціннісно-орієнтова-
ний зв’язок із професійною спільнотою 
спряє зміцненню зв’язків із професійними 
спільнотами власної країни. Орієнтація 
на світовий рівень інновацій і технологій 
сприяє імплементації інновацій та онов-
ленню різних сфер професійної діяльності 
в українському суспільному контексті.
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